



风采

中国结 奥运情

谭晶

2011年年底,我收到了来自国际奥委会的邀请,作为华人代表参与2012年伦敦奥运会的火炬传递活动。一转眼4年过去了,2008年北京奥运火炬在山西传递时,我跑第一棒的情景好像还在眼前。当然,那时在自己的家门口,没那么紧张,更多的是一种荣誉感和使命感。

今年北京时间6月24日下午6时,在王力宏、白岩松之后,我参加了从曼彻斯特到利兹的火炬传递。原计划我是在伦敦奥运会开幕式前两天,也就是7月25日在伦敦传递火炬,后因和演出任务冲突,经与伦敦奥组委协商,调整到6月24日。我是大曼彻斯特地区第51棒火炬手,同时也是从曼彻斯特到伦敦的第二段路程的第一棒,起始点是阿什顿安德莱恩,全程402米,比我在北京奥运会当火炬手时要整整多跑300米!

让我没有想到的是,我刚一现身就引起了阵阵掌声。在曼彻斯特市民的加油声中,我面带微笑,迈着坚定的步伐,专注的向目标前行,胸前红色的中国结非常抢眼。直到庄严地将圣火传递给下一个火炬手,我才向欢呼的人

群挥手致意。此后,我一边亲吻着火炬,一边开心地跑到人群中,和热情的市民分享奥运带来的欢乐。我发现,几乎每个抚摸过我手中的火炬和胸前红色中国结的人,都会高兴地欢呼雀跃。

我明白,此时此刻,作为一个中国人,我在做的是友谊的传递、祝福的传递、奥运精神的传递。

细数我和体育之间的缘分,应该从2006年多哈亚运会闭幕式上代表中国演唱《中国之约》算起。2007年世界夏季特殊奥林匹克运动会闭幕式上我又演唱了主题歌《阳光·生命》。2008年北京奥运会期间,我是奥运会志愿者宣传大使,一直以歌手、火炬手、志愿者等身份参与其中,参加了奥运会开幕式、闭幕式、残奥会开幕式演出,还出版了奥运专辑,收录了《天空》、《一起飞》、《让我拥有你》等奥运歌曲。

回想奥运期间,无论是当志愿者,还是演唱奥运歌曲,对我而言都是弥足珍贵的经历。尤其是去年,我带着上届奥运城市北京的祝福到伦敦,在久负盛名的皇家阿尔伯特音乐厅开了演唱会。这对我而言,无论是音乐风格上突破,还是参

与国际赛事,都是一次非同寻常的经历。因此,音乐是可以抵达心灵的艺术,也是可以跨越国界的艺术,音乐更是传递文化讯息、促进文化交流的信使。无论我站在阿尔伯特音乐厅还是维也纳金色大厅的舞台上,我都感到无比骄傲和自豪。因为我代表的是我的祖国,我要用歌声介绍我们的民族音乐文化,用音乐传递友谊与和平。

另外,我觉得好多事都是缘分。就在去年的从北京到伦敦,英国皇家阿尔伯特音乐厅演唱会的新闻发布会上,我和李永波聊天,当时就萌生出一个想法,希望有一天能共同为运动员和幕后英雄们唱一首歌。前不久去武汉看尤伯杯比赛时又巧遇了李宁,我们仨一拍而合,要共同演唱《心的金牌》,于是也就有了后来媒体称道的金牌组合。

其实,这首歌从名字上就能看出,是为即将出征伦敦的中国奥运代表团专门创作的。《心的金牌》这个名称有特别意义的,是想在大赛来临之际,让奥运健儿们都能放下包袱,不要有心理负担,尽力就好。另外就是对那些默默工作的无名英雄,或是教练员,或是陪练,让他们知道,每一个运动员的金牌都离不开他们的辛勤付出。所以,无论是赛场上还是赛场外,无论是挥洒汗水的运动员还是默默工作的幕后英雄,在我们围坐电视机前的观众的心里,都是金牌的获得者。

对全世界的体育爱好者来说,2012年堪称一个大年。从欧洲足球锦标赛到奥运会,这个夏天,全世界都跟着体育的脉搏狂热地律动。我很荣幸,两个体育赛事都参与其中。受欧足联的邀请,我成为欧锦赛亚太地区唯一的推广大使,这是我第一次如此近距离地感受欧洲杯的热情。足球是世界第一运动,果然名副其实。我看到球迷的热情,各国球迷、各种肤色的融合。这对于我的创作,对于我今后的表演,都有挺大的影响。

未来,如果奥运需要我,我还会一如既往地参与其中。就如奥林匹克宪章所说,每一个人都应享有从事体育运动的可能性,而不受任何形式的歧视,并体现相互理解、友谊、团结和公平竞争的奥林匹克精神,这也是我为什么一直支持奥运、参与奥运的原因所在。奥运精神让我终身受用!



6月24日,谭晶参加了从曼彻斯特到利兹的火炬传递。

W 文化长廊

让大众走进歌剧艺术殿堂

本报记者 李丹

6月21日,国家大剧院2012世界歌剧论坛在北京隆重开幕。文化部负责人、中外表演艺术机构的代表,以及多位知名歌剧艺术家共襄盛事。论坛围绕当今古典歌剧制作的前景与发展为主题进行深入探讨。6月22日,所有与会机构还共同签署了《共同宣言》,就合作交流等事宜达成共识。

歌剧论坛作为国家大剧院歌剧节的重要组成部分,已经是第四次举办。作为国际影响力日益增长的高峰论坛,今年歌剧论坛是4年来规模最大的一届。国际方面,德国巴伐利亚国家歌剧院、奥地利维也纳国家歌剧院、英国威尔士国家歌剧院、莫斯科斯坦尼斯拉夫斯基·涅米罗维奇·丹钦科模范音乐剧院、美国大都会歌剧院等来自16个国家的21家知名剧院和艺术组织与会。国内方面,除主办方国家大剧院外,中央歌剧院、中国歌剧舞剧院、总政歌剧院、上海大剧院等9家艺术机构出席。论坛主要就古典歌剧呈现形式的选择、古典歌剧的营销、传播与观众培养等议题展开探讨,以期促进歌剧事业进一步发展及世界范围内歌剧机构的交流与协作。

近年来,论坛的发起方——中国国家大剧院一直致力于推动以歌剧为代表的高雅艺术在中国的发展和普及,同时通过歌剧艺术实现中国与世界的融通对话。开幕4年多来,他们在演出中外歌剧经典作品的同时,不断推出大剧院原创及制作歌剧。从最初的引进剧目,到《图兰朵》、《蝴蝶夫人》、《弄臣》、《魔笛》等与国际知名剧院

联合制作,再到《卡门》、《茶花女》、《托斯卡》、《蝙蝠》等邀请国际一流的主创团队、艺术家打造国家大剧院版本的歌剧目,以及2010年成立大剧院自己的管弦乐团、合唱团,国家大剧院接轨世界,借助海内外的艺术精英,将大剧院的艺术生产与创作能力推向一个新的高度。同时,国家大剧院也致力于中国本土题材剧目的制作,原创歌剧《西施》、《山村女教师》、《赵氏孤儿》以世界共同的歌剧语言讲述中国故事、歌颂中国精神、传播中华文化。2012年,国家大剧院成立国家大剧院创作中心,进一步完善自主剧目制作体系和艺术推广体系。如今,国家大剧院制作已经形成品牌效应,并且取得了市场和口碑的双赢,而大剧院作为全球最活跃的歌剧制作力量,也吸引了全世界的目光,在全球范围掀起一股歌剧未来或在中国的讨论,让世界聚焦中国。

就在6月21日歌剧论坛举办当天,国家大剧院又推出了首部原创民族歌剧《运河谣》(右图)。《运河谣》以民族唱法为载体,从戏曲、民歌、民俗等中华文化精华中汲取营养,再次体现出国家大剧院挖掘本土题材的决心和不断向世界展示民族文化的魄力和深远用意。

歌剧的前途最终取决于观众的培养。因此,如何赢得观众就成了歌剧发展的核心问题。作为公益性事业单位,

国家大剧院每年在艺术普及推广方面投入巨大,努力培育歌剧市场,培养未来的歌剧观众。歌剧普及讲座、大师见面会、歌剧爱好者沙龙、艺术主题游及歌剧展览等多项活动,已经使大剧院的歌剧艺术普及活动系列化和常规化。今年,国家大剧院还将把百余场活动带到大中小学、企业、社区,让更多群众分享歌剧艺术的魅力,而连续第二年举办的做文明有礼的北京人市民高雅艺术殿堂文明行,将让100万市民接受艺术普及教育。另外,大剧院继续推出歌剧畅音卡、学生票等较大折扣的歌剧销售政策,并在全市各大校园、社区、企业中建立歌剧兴趣培养基地,推出古典音乐频道,吸引初入门的艺术爱好者和更多大众百姓走进歌剧艺术殿堂。



原创民族歌剧《运河谣》剧照。

罗晓光摄

W 文化漫笔

《父亲·李大钊》:

群众主演 感动群众

汤华

6月26日,义!我们的同志已如同红花的种子一般撒遍了大地。共产主义在世界、在中国,必然要取得光荣的胜利。这是全剧的高潮,也将整个剧的意义升华。正如该剧编剧所言:如果读懂了李大钊,就读懂了这片古老土地上堆积的沧海桑田,和在20世纪舞台上上演的悲欢离合。如果读懂了李大钊,便读懂了中国的过去,并加深着对未来的理解。通过参与和观看演出,所有演员和台下的观众也都加深了这样的理解。

随着时代的变迁,声光电技术的介入,戏剧的表现形式不断翻新。但不论观念如何更新,形式如何变幻,衡量戏剧作品的美学价值高低的核心,还是在它的灵魂——对社会对人生的思考和关怀。体现真善美的人文精神,这样的戏剧才是有生命力的戏剧。《父亲·李大钊》的演出就生动地验证了这一点。57岁的贺军在剧中饰演李大钊的女儿李星华,通过仔细研读史料,实地踏访故居,贺阿姨说,一直自以为对那个年代和前辈很了解,可是现在才发现对于父辈们做的一切原来那么无知。激情和感动,让贺阿姨这些非职业演员们全身心投入,结果是首演大获成功。我们强调内容与形式的完美结合,当内容具备一种特别感人的因素,这种感动往往超出了戏剧形式的力量,给人带来的震撼。也许只有亲身参与其中,才能真正体会和理解,并能久久地回味。

文化速递

《党的旗帜高高飘扬》喜迎党的十八大

本报讯 为喜迎党的十八大,由中国文联、北京市人民政府、中央电视台主办,国家大剧院、中国文联演艺中心等承办的《党的旗帜高高飘扬》系列音乐会,将于7月12日至15日在国家大剧院隆重上演。

此次演出汇集了王昆、才旦卓玛、王玉珍、李光羲、李双江、蒋大为、李谷一、关牧村、殷秀梅、宋祖英、阎维文、张也、谭晶、雷佳等老中青100余位歌唱家,精选了不同历史时期的经典音乐作品如《我的祖国》、《我爱你中国》、《复兴之歌》等共计100余首,将有近700位文艺工作者参加演出。集中展示这些经典作品,既是对党所领导的社会主义文艺事业建设成果的一次展示和检阅,也将为党的十八大召开营造喜庆和谐的氛围。

(文 轩)

中国体育健儿备战伦敦奥运会获支持

本报讯 被誉为“中国奥运冠军摇篮”的国家体育总局训练局,日前选定顾家家居产品作为国家体育总局训练局运动员备战伦敦奥运会保障产品。训练局决定引进顾家家居产品,供运动员宿舍、训练场馆及训练局理疗康复中心使用,为参加奥运会的体育健儿提供保障服务。

(李昊)

五星红旗飘扬在泰晤士河

张丽



6月15日傍晚,素有“伦敦正门”之称的伦敦塔桥,为一艘远道而来、悬挂着五星红旗的中国帆船缓缓开启,让拥有高达28米桅杆的中国“欢天蓝舵”号帆船驶入了伦敦泰晤士河黄金河段。来自中国深圳蓝舵帆船俱乐部的这艘帆船,专为即将在伦敦征战2012年夏季奥运会的中国体育健儿而准备。它将在泰晤士河上停留到奥运会结束,成为中国体育健儿和前来伦敦助威的中国观众远在异乡的“主场”。6月27日,伦敦奥运会倒计时30天之际,“欢天蓝舵”号正式启动了奥运文化巡航活动,在伦敦塔桥上奥运五环之光的照耀下,圆满完成首个奥运庆祝活动。伦敦奥运火炬手谭晶、奥运骑士华天、瑞典国宝级摇滚钢琴演奏家罗伯特·威尔斯等共同受邀登船,共同庆祝伦敦奥运会倒计时30天。

40年前诞生的这艘“欢天蓝舵”号帆船,由中国工匠根据古式帆船制造工艺手工打造,代表了中国古式帆船制造的最高水平。“欢天蓝舵”号赴英受到特别邀请,这艘帆船将在奥运会这一全球瞩目的舞台上展示中华文化的独特魅力。伦敦奥运会期间,“欢天蓝舵”号将让中国体育健儿感受到回到自家的氛围。同时,一批放眼全球的中国企业及多个中国城市,也将利用这一平台举办中西方文化交流及商务交流活动。

本版编辑 何东完 张济和